

цам из казачьих общин Дона, Кубани и Оренбуржья.

1. ПСЗ. Т. 43, № 45 785.
2. Хорошкин М. Казачьи войска. СПб. 1881.
3. Там же.
4. ЦГИА ДВ. Р. 702, оп. 5, д. 574, л. 6-8.
5. Аутлев М. Г. Обострение аграрных отношений на Кубани накануне и в годы первой мировой войны. Казачество в революции и гражданской войне. Черкесск. 1988. С. 86.
6. ЦГИА ДВ. Р. 793, оп. I, д. 666, л. 46.
7. Там же.
8. Там же. Р. 702, оп. 5, д. 574, л. 6-8.
9. Алексеев А. И., Морозов Б. И. Освоение русскими Дальнего Востока. М., 1989. С. 144.
10. Алексеев А. И., Морозов Б. И. Освоение русскими Дальнего Востока. М., 1989. С. 144.
11. ЦГИА ДВ. Р. 702, оп. 5, д. 239, л. 380-381.

Д. В. ГАВРИЛОВ (Екатеринбург)

**РОЛЬ ОРЕНБУРГСКИХ КАЗАКОВ В СТАБИЛИЗАЦИИ
СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ НА УРАЛЬСКИХ ЗАВОДАХ
В 60-х ГГ. XIX В.**

Отмена в 1861 г. крепостного права явилась сильнейшим потрясением всей социально-экономической и политической структуры страны. "У нас теперь все перевернулось и только укладывается", - такими словами одного своего литературного героя Л. Н. Толстой очень точно выразил сущность той эпохи. Феодально-крепостнический строй "перевернулся", вместо него стал укладываться новый, незнакомый и непонятный широкой массе населения буржуазный строй.

Такой грандиозный переворот в общественных и экономических отношениях не мог произойти спокойно и безболезненно.

Реформа, обеспечивавшая в первую очередь интересы дворян-помещиков, не могла не вызвать протест и сопротивление трудящихся масс. Многие мероприятия властей, при традиционном недоверии населения к местному чиновничеству и духовенству, вызвали у него недоверие, пересуды и домыслы, а нередко, — при неграмотности и милограмотности масс, — и различные нелепые слухи.

Накануне реформы только в Пермской губернии находилось 6636 солдат и офицеров регулярных войск и 34400 чел. иррегулярных войск (башкир и казаков)¹. Оренбургское казачье войско выставляло 10 конных полков и несколько пеших батальонов. Кроме того, натуральную военную службу несло население 9 кантонов башкирского войска. Таким образом, правительство располагало на Урале значительными вооруженными силами.

Готовясь к отмене крепостного права, Александр II распорядился, "в видах усиления" находящихся в распоряжении горного начальства "средств к поддержанию порядка", направить в Пермскую губернию еще две сотни Оренбургского казачьего войска, которые прибыли туда в марте 1861 г. и были размещены в Екатеринбург и Кушве — "в центрах заводов Среднего и Северного Урала"². В Златоусте располагался Оренбургский линейный батальон. В Оренбургской губернии по распоряжению генерал-губернатора были произведены перемещения внутри губернии "некоторых вооруженных команд, на случай, могущий представиться в их надобности..."³.

Распоряжением Оренбургского губернатора, согласованным с Оренбургским и Самарским генерал-губернатором и командиром Отдельного Оренбургского корпуса, в случае возникновения каких-либо волнений заводским и земским исправникам было предписано немедленно обращаться с требованием о присылке военной силы непосредственно к начальникам военных команд, командирам и начальникам станиц Оренбургского казачьего войска, к командиру Отдельного Оренбургского корпуса⁴.

После объявления Манифеста и разрастания рабочих волнений одна сотня Оренбургского казачьего войска была передвинута в Пермский уезд, а из Оренбургского уезда направлено несколько сотен Оренбургского казачьего войска в Уфимский уезд, в цент заводского района⁵. В конце 1862 г., когда встал вопрос о возвращении оренбургских казаков на место их дислокации, пермский губернатор заявил, что считает "совершенно невозможным уменьшить находящиеся в распоряжении

губернского начальства воинские команды", и казаки были оставлены в Пермской губернии⁶.

Обнародование Манифеста и Положений вызвало волну возмущений горнозаводского населения. Мастерские и непременные, уличные работники, ожидавшие немедленной и полной свободы, не верили в подлинность опубликованных документов, требовали объявления "настоящего", "царского" манифеста. Они выступали против отбывания в течение двух лет после издания манифеста "обязательных" работ, уставных грамот, выкупных платежей, податей, натуральных повинностей, добивались улучшения своего материального положения - повышения заработной платы до уровня, обеспечивавшего им возможность удовлетворительного существования. На многих заводах произошли волнения рабочих, потребовавшие от властей применения военной силы⁷.

Одно из таких вооруженных вмешательств окончилось кровопролитием. 8 апреля 1861 г. в с. Егве Ильвенского округа в имении Строгановых в Пермской губернии военная команда, посланная для усмирения крестьян, отказавшихся выставлять рабочих для сплава соляных караванов, открыла огонь по толпе безоружных крестьян и ранила трех человек, из которых двое вскоре умерли⁸. В остальных случаях применения войск дело ограничивалось арестами "зачинщиков", поркой розгами активных участников волнений и водворением "порядка и спокойствия".

Так, 1 мая 1861 г. рабочие Березовского золотопромывального завода, не выйдя на работу, самолично в числе около 3 тыс. чел. собрались на благодарственный молебен, на котором потребовали объявить им "настоящий Манифест": "на гербовой бумаге, писанный золотыми буквами и за золотой печатью"⁹. Будучи убеждены, что местное начальство подлинный документ от них скрывает, они послали своих уполномоченных в Екатеринбург к горному начальнику. В Березовский завод, в дополнение к горной полиции, были отправлены 45 казаков Оренбургского казачьего войска, семеро рабочих, признанных зачинщиками и подстрекателями, были арестованы, а остальные рабочие приступили снова к работе.

Рабочие Ильвенского железодобывательного завода, "под влиянием сомнения в подлинности объявленных им Положений", потребовали увеличения заработной платы и 18 мая 1861 г. прекратили работы. Их стачка продолжалась шесть дней. В завод был послан чиновник особых поручений в сопровождении 40 оренбургских казаков, а затем, ввиду упорного сопротивле-

ния рабочих, были вытребованы еще 50 оренбургских казаков и рота пехоты. Присутствие войск и угрозы священника вынудили рабочих прекратить стачку, руководители стачки были арестованы¹⁰.

В Богоявленском медеплавильном заводе А.В.Пашкова в Оренбургской губернии в феврале 1862 г. "своеволие" рабочих было прекращено наказанием розгами 40 чел. и преданием суду девяти "зачинщиков"¹¹. В Белорецкий завод Пашкова в феврале 1863 г., ввиду упорного отказа рабочих от земельных наделов и исполнения повинностей, были введены две роты Оренбургского линейного батальона. Военская команда воспрепятствовала толпе рабочих отбить у конвоя 20 чел. "зачинщиков буйства", а отряд казаков остановил у крепости Магнитной толпу рабочих в 200 чел., отправившуюся с жалобой в Оренбург, и возвратил ее обратно. 66 рабочих были подвергнуты наказанию розгами¹².

Некоторые случаи использования войск и казаков для восстановления "порядка и спокойствия" сопровождались различными эксцессами. В сентябре 1862 г. вспомогательные рабочие Подполазнинской волости в Пермской губернии вступили в столкновение с прибывшими для усмирения их оренбургскими казаками, набросились на прибывшего с ними станowego пристава, сдернули с него фуру и оборвали у сюртука пуговицы¹³. В мае 1863 г. крестьяне с.Кулямского в Оханском уезде Пермской губернии, вооружившись кольями и камнями, напали на прибывшего в село земского исправника с 25 казаками, в схватке 9 казаков были ранены¹⁴.

Общее представление о степени привлечения военных и казачьих команд к подавлению волнений горнорабочих и крестьян Урала в 60-е гг. XIX в. показывает таблица I.

Широкие масштабы привлечения войск и казаков для подавления волнений горнозаводского населения в 60-е гг. XIX в. подтвердил В.В.Берви-Флеровский, заявивший, что в период отмены крепостного права в Пермской губернии для удержания порядка пришлось держать "на каждых двух фабричных работников по одному солдату или казаку"¹⁵.

Правительству Александра II, "царя-освободителя", удалось провести Великую реформу без больших социальных катаклизмов, сравнительно быстро, в течение трех-четырех лет, стабилизировать социально-экономическую обстановку в регионе, достигнуть определенного согласия в обществе, обеспечить мирный характер дальнейшего развития. Был сделан значительный шаг по пути модернизации страны, трансформации ее в государство

Таблица I.

Число случаев ввода военных и казачьих команд в заводские поселки и сельские населенные пункты Урала в период проведения реформы 1861 г.*

Губернии	1861	1862	1863	1864	1865	1866	1867	1868	1869	Итого
Вятская	-	3	-	7	3	4	-	-	-	17
Пермская	I	6	8	3	I	-	I	-	-	20
Оренбургская и Уфимская	-	16	10	I	-	-	-	-	-	27
ВСЕГО	I	25	18	11	4	4	I	-	-	64

* Крестьянское движение в России в 1861-1869 гг. Сб. док. М., 1964. С.798-800.

с более современной социально-экономической и политической структурой.

Значительную роль в этом сыграло Оренбургское казачье войско. Не доверяя заводской администрации, чиновникам, священникам, горнозаводское население считало солдат и казаков "государевыми людьми", их присутствие способствовало урегулированию возникших недоразумений, водворению "порядка и спокойствия". Однако в дальнейшем постоянное использование казаков для выполнения полицейских функций привело к изменению образа казака - "царского слуги" в образ казака-карателя.

1. Красноперов Е.И. Двадцатипятилетие Пермского края со времени отмены крепостного права. Пермь. 1887. С.114.

2. Горовой Ф.С. Падение крепостного права на горных заводах Урала. Пермь. 1961. С.202.

3. Крестьянское движение в 1861 г. после отмены крепостного права. М.:Л. 1949. С.129-130.

4. Горовой Ф.С. Указ. соч. С.201.

5. ГАСО. Ф.43, оп.1, 1861, д.344, л.26-28.

6. Там же. Л.77.

7. Отмена крепостного права. Доклады министров внутренних дел о проведении крепостной реформы, 1861-1862. М.:Л. 1950. С. II, 23, 27, 36, 68, 99, 101, 126, 150.

8. Крестьянское движение в 1861 г. после отмены крепостного права. С. 162; Горовой Ф.С. Волнения крестьян Пермского Предуралья в 60-х гг. XIX в. Пермь. 1961. С. 42-51.

9. Отмена крепостного права... С. 38.

10. Рабочее движение в России в XIX в. Сб. док. и материалов. М. 1950. Т. 2. Ч. I. С. 126-140.

11. Рабочее движение в I... С. 171.

12. Там же. С. 189.

13. ЦГА. Ф. 1291, оп. 52, 1862, д. 33, л. 35-36.

14. Крестьянское движение в России в 1861-1869 гг. Сб. док. М. 1964. С. 310.

15. Берви-Флеровский В.В. Положение рабочего класса России// Избранные экономические произведения. М. 1958. Т. I. С. 408.

Е.С. СОНКОЛОВА (Екатеринбург)

КАЗАЧЕСТВО В ЭПОХУ КОНТРРЕФОРМ

(ИЗ ИСТОРИИ СОСЛОВНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 80-90 ГОДОВ XIX В.)

11 ноября 1917 г. были отменены "все существовавшие... в России сословия..., сословные привилегии и ограничения". В историческое прошлое уходила тщательно разработанная отрасль права, закреплявшая неравенство перед законом многочисленных сословных групп Российской империи. Сейчас, когда раздаются настойчивые призывы к восстановлению монархической государственности и сословного строя, стоит напомнить, к каким тяжелым экономическим последствиям привела попытка царского правительства возродить сословную замкнутость казачества в 80-90-е годы XIX в.

Самодержавие встало на путь разрушения сословных границ в "эпоху великих реформ", задолго до большевиков и левых эсеров.